2016年1月6日 星期三 责任编辑/邱巧

# 沙伊断交外溢 多国呼吁克制



## 巴林 宣布与伊朗断交

巴林外交部4日宣布,巴林断绝与伊朗外交关系,并责 令伊朗外交人员48小时内离境。同时,巴林还决定关闭其 在伊朗使领馆,并撤回所有工作人员。

巴林国家通讯社当天发布巴林外交部声明说,伊朗"长 期干涉巴林及其他阿拉伯国家内政","破坏国际公约致使沙特阿拉伯驻伊朗使领馆遭到破坏"。为此,巴林内阁会议 决定,断绝巴林与伊朗外交关系。声明说,巴林外交部当天 召见伊朗驻巴林临时代办,向后者递交巴林政府的断交照 会正式文本。巴林还将采取进一步应对措施。

## 苏丹 宣布与伊朗断交

苏丹外交部4日宣布,苏丹断绝与伊朗的外交关系,以 抗议伊朗示威者冲击沙特驻伊朗大使馆的行为。苏丹外交 部在其声明中说:"苏丹宣布与伊朗伊斯兰共和国断绝外交 关系,以声援沙特阿拉伯。"声明还说,这是苏丹方面在大批 伊朗示威者闯入沙特驻伊朗大使馆并纵火和扯下沙特国旗 等之后作出的决定。

此前,苏丹外交部3日谴责沙特驻伊朗大使馆遭冲击 事件,要求伊朗政府保护外国外交使团和人员安全,并将冲 击沙特使馆的肇事者绳之以法。

#### 阿联酋 降低外交级别

阿拉伯联合酋长国政府4日决定,将阿联酋与伊朗外 交级别由大使级降至代办级,同时减少伊朗在阿联酋的外

据阿联酋国家通讯社报道,阿联酋外交部发表声明 说,为执行上述决定,阿外交部于当天召回了阿联酋驻伊 朗大使赛义夫·扎阿比。声明说,采取这一不寻常的步骤 是因为"伊朗一直在干涉海湾和阿拉伯国家内政"。

#### 科威特 召回驻伊朗大使

科威特国家通讯社5日报道说,科威特已经召回该国 驻伊朗大使。

另据法新社5日报道,科威特称因沙特驻德黑兰大使 馆遇袭事件,已经召回该国驻伊朗大使。

### 多国呼吁缓解紧张局势

联合国秘书长发言人迪雅里克4日说,秘书长潘基文 敦促沙特阿拉伯和伊朗避免可能激化两国及地区局势的 任何举动,联合国特使也将赴该地区评估局势。

美国白宫发言人欧内斯特4日呼吁沙特和伊朗等国保 持克制,避免可能激化局势的举动,以缓解两国以及中东 地区当前的紧张局势。

俄罗斯外交部4日在其官网发表声明说,俄方迫切呼 吁伊朗、沙特及波斯湾地区其他国家保持克制,避免任何 使局势复杂、升级的举动。俄方相信,国家关系中复杂的 分歧可通过对话、谈判解决,俄方愿为此提供必要协助。

德国政府发言人赛贝特在4日举行的政府例行新闻发 布会上表示,德国呼吁沙特和伊朗恢复对话,以解决两国 当前外交矛盾。赛贝特说,沙特和伊朗应"利用一切可能 性改善双边关系",两国关系对解决叙利亚和也门的危机 以及整个地区的稳定具有重要作用。德国政府认为,沙特 和伊朗当前应保持"外交大门的开放"。

法国政府发言人勒福尔4日对媒体说,法国希望有关 各方能找到政治解决方案。此外,法国外交部发言人纳达 尔3日发表声明,呼吁中东地区国家领导人尽一切努力避 免紧张局势加剧。

沙特阿拉 伯外交大臣朱 拜尔3日宣 布,沙特与伊 朗断绝外交关 系。受此影 响, 巴林、苏 丹、阿拉伯联 合酋长国等4 日相继宣布断 绝与伊朗外交 关系或降低两 国外交关系级 别; 科威特5 日也召回了驻 伊朗大使。与 此同时, 俄罗 斯、德国、法 国等纷纷呼吁 沙特与伊朗保 持克制,缓和 双方紧张关 系,通过对话 解决矛盾。

#### 阿尔尼姆尔 言论过激多次被捕

过去两天, 因沙特处决知名什叶 派教士阿尔尼姆尔引发的沙特与伊朗 之间的紧张关系骤然升级,沙特政府 3日宣布断绝与伊朗的外交关系。

尼姆尔·巴卡尔·阿尔尼姆尔,现 年57岁,1959年出生于沙特东部什叶 派聚居区盖提夫省的阿瓦米亚市,是 沙特知名的什叶派宗教及反对派人 士。阿尔尼姆尔家乡是沙特的石油主 产区。阿尔尼姆尔早期在家乡学习, 1980年左右前往伊朗进行宗教学的学 习研究并在那里居住近10年,随后还 前往叙利亚继续学习。阿尔尼姆尔 1994年回到沙特。

阿尔尼姆尔的"名气",源自他针 对沙特政权的批评,以及要求给予什 叶派少数群体更多的权利。沙特警方 曾经数次传唤阿尔尼姆尔, 后者因为 其政治活动多次遭拘捕和调查。

2006年, 阿尔尼姆尔从巴林入境 沙特后被短暂羁押。2008年, 阿尔尼 姆尔因为批评沙特政府的言论被捕。 2009年,阿尔尼姆尔因为其过激批评 言论再次被捕,随后被释放。他抨击 沙特政府, 称如果沙特什叶派权利得 不到尊重,建议东部省独立。

2012年,阿尔尼姆尔发表言论称 对沙特前王储、内政部长纳伊夫的去世 感到"解脱",并在中东局势突变后呼吁 示威者抵抗警察,又被警方逮捕。 因支持2011年发生在盖提夫的示

威活动, 阿尔尼姆尔 2012 年再次被 捕。据报道, 阿尔尼姆尔被捕时大腿 中枪受伤,沙特内政部称他试图"逃 跑并反抗安全部队"。

随后,阿尔尼姆尔被控"煽动叛 乱". 以及"寻求外部介入", 还被认 为支持此前发生在巴林的示威活动。

2014年,沙特首都利雅得一家刑 事法院以煽动教派冲突、煽动叛乱等 为由判处他死刑,并于今年1月2日执

# 历史 沙特与伊朗恩怨多年

受宗教、种族、经济和地缘政治等多种因素影响、沙特和伊朗两个 海湾大国长期以来互为对手, 虽然表面上关系尚能维持, 但暗地里早已 剑拔弩张。

#### 曾经断交

1979年,伊朗宗教领袖霍梅尼领 导的伊斯兰革命推翻了巴列维王朝, 伊朗伊斯兰共和国成立。但对此,逊 尼派大国沙特担心, 伊朗会向周边国 家输出什叶派革命思想,扩大自身的 影响力。两国关系趋于紧张。

上世纪80年代,伊朗与伊拉克爆 发战争,沙特选择支持伊拉克,试图 压制伊朗可能出现的对外扩张。1987 年7月,沙特和伊朗两国紧张关系险 些走向崩溃,402名朝觐人员当时在 沙特麦加发生的冲突中丧生, 其中包 括 275 名伊朗人。在伊朗首 兰, 民众走上大街抗议, 冲击沙特大 使馆,并火烧科威特大使馆,有一名 沙特外交官丧生。1988年4月,沙特 断绝与伊朗的外交关系。

1991年3月,沙特和伊朗恢复了 外交关系,并就朝圣问题达成协议, 但两国关系依然紧张。1997年5月哈 塔米当选伊朗总统之后, 伊朗政府推 行温和的外交政策,努力改善同沙特 等海湾国家的关系。

#### 明争暗斗

2003年, 伊拉克战争爆发, 打破 了中东地区的力量平衡, 教派冲突加 剧。随着伊朗在海湾地区强势崛起, 沙特认为, 伊朗企图通过挑起阿拉伯 国家教派冲突来实现地区大国的野 心。因此,两个国家近年来在多个国 家或关键问题上展开明争暗斗,或扶 植代理人,或亲自上阵。

在当前的中东地区, 伊朗和沙特 分别被视为什叶派和逊尼派"盟主", 它们在多个国家支持和扶植太国的 理人。其中, 伊朗背后的支持者包括 叙利亚、伊拉克和黎巴嫩的什叶派力 量,沙特背后则是海湾国家和中东大 部分逊尼派国家。

2011年,沙特出兵巴林,打击什 叶派示威, 防止该国什叶派势力与伊 朗联合。2015年底,沙特还牵头组建 包含多个国家的伊斯兰反恐军事联 盟, 但将伊朗拒之在外。

# 国际原油价格跳涨3%

受沙特与伊朗断交导致地区关系 紧张加剧的影响,国际原油市场发生震 动。纽约原油期货价格跳涨约3%,突 破每桶38美元关口,布伦特原油期货 价格也上涨超过2%。

彭博社援引IG集团市场策略师安

格斯·尼科尔森的话称:"地区紧张局势 使得国际油价不确定性增加。'

专家认为,地缘政治因素可能促使 油价出现短期阶段性反弹,但从全年来 看,国际原油市场供过于求的总体形势 没有改变,触底反弹尚需时日。

本版稿件据新华社